Císařův chemik a Chemikův císař


Pojďte si připomenout film Císařův pekař a Pekařův císař a pohrajte si s chemií na dvoře Rudolfa II.

1. KOLO KORCHEM 2010/2011 – CÍSUSALKUCH 
(Císařská ústřední alchymistická kuchyně)

Rudolf II. byl velkým příznivcem alchymie. Sám měl na svém dvoře obrovskou laboratoř, 
ve které zkoušelo své pokusy mnoho vědců. O Císusalkuch  se dozvěděl i mág a alchymista Edward Kelly a jel se na ni také podívat. Všemi opěvovanou Císusalkuch ho provedl samotný císař.

Úkol č. 1 – Rudolfovo tajemství






(7 bodů)
Když císař Rudolf a Edward Kelly došli do laboratoře, zastavili se u vědce s knírem. 

„Tak tu vyrábíme zlato ze švestek,“ prozradil císař magistru Kellymu, „ale to nerozšiřujte, to ještě nikoho nenapadlo, dělat zlato ze švestek!“

Potom se obrátil na  alchymistu: „Vysvětli magistru Kellymu!“
„Chamalalicha, chamalalicha, paprťala, ajchanu, ajchanu, ajchanu, džalala, paprťala, piskurti, jarda piskurti, patlama, patlama, patlama a žbluch.“

„Tak vidíte, my mu nerozumíme, ale my mu věříme. No co máme dělat, když nemáme tlumočníka.“

Kdybychom alchymistova slova přeložili, dostali bychom překlad:

„No prostě, nahoru dám švestky, zkvasí to, spálím to, zchladím to, skapu to.“
(1) Je tedy jasné, že zlato, jako takové, ze švestek alchymista nepřipravil. Nicméně se mu podařilo připravit tzv. Rudolfovo tajemství. Co bylo ve skutečnosti připraveno?
(0,5  bodu)
(2) Jak se nazývá metoda, kterou alchymista použil při přípravě Rudolfova tajemství ze švestek? 









(0,5 bodu)
(3) Aby alchymista mohl Rudolfovo tajemství touto metodou připravit, potřebuje k tomu speciální aparaturu. Nebyl si však jistý, které náčiní má použít.

Pomozte alchymistovi aparaturu dokončit. Které 3 části v aparatuře chybí zjistíte, pokud správně odpovíte na 3 jednoduché otázky. Číslo u odpovědi (ANO/NE) znamená, o kolik políček dopředu se máte posunout na herním poli. Pole, na kterém se zastavíte, zvýrazněte a dané nádobí pak postupně doplňte do aparatury. Doplněné chemické náčiní pojmenujte.












(3 body)
	
	
	ANO
	NE

	1.
	Metoda, kterou alchymista použil k přípravě Rudolfova tajemství je založena na rozdílném bodu varu látek.


	3
	6

	2.
	Tato metoda se používá k oddělení směsi látek pevného skupenství.


	5
	2

	3.
	Ze směsi alkoholu a vody se jako první začne touto metodou oddělovat voda.
	8
	6
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(3) Zapište vyčíslenou chemickou rovnicí vznik Rudolfova tajemství. Napovíme, že se jedná o přeměnu cukrů za přítomnosti kvasinek.





(1 bod)
(4) Jaký objem (v ml) „čistého“ Rudolfova tajemství by vzniklo z 50 kg švestek, pokud víte, že na výrobu 1 litru cca 50% obj. Rudolfova tajemství je potřeba 14 kg švestek?
(1,5 bodu)
[image: image4.png]HzC=HC.

HC CHCH: COOC:H:

Chlorophyll a Chiorophyll b



(5) Výchozí surovinou pro výrobu Rudolfova tajemství jsou, jak jsme už zjistili, švestky. Dokázali byste je zařadit do klasifikace plodů?













(0,5 bodu)


Úkol č. 2 – Rozbíjení atomu olova






(8 bodů)
Při prohlídce alchymistické kuchyně se Císař s magistrem Kellym zastavili u muže v černém hábitu.

„Také výroba zlata, ovšem mechanickou cestou. Řekni jak to děláš.“

„Rozbíjím atom olova.“ vysvětlil vědec.

„A daří se vám to?“ zeptal se magistr Kelly. 

„Nedaří…“

(1) Během pokusů si alchymista vedl pečlivě zápisky. Některé údaje se ale naneštěstí rozmazaly. Podívejte se na badatelovy poznámky a pokuste se doplnit chybějící údaje, aby byly zápisky úplné.
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(a) Doplňte značku, protonové a nukleonové číslo atomu olova a zlata:

(1,5 bodu)

značka
Z

A

olovo
………
………
………

zlato
………
………
………

(b) Rozbíjením atomu olova se sice alchymistovi zlato vyrobit nepodařilo, ale zato
ve svých poznámkách popsal ionty olova a zlata. Doplňte údaje:

(4 body)
počet

název iontu

p+

e–

n0
Pb2+

………………
………
………
………

Pb4+

………………
………
………
………
Au+

………………
………
………
………
Au3+

………………
………
………
………
(2) Nejen tento badatel na dvoře Rudolfa II., ale i mnoho jiných se pokoušelo zjistit, jestli je atom nejmenší částicí nebo se dá ještě nějak rozložit. Významné osobnosti, které se touto problematickou zabývaly, doplňte do textu.




(2,5 bodu)
Už v 5. století př. n. l. si ………………(A) představoval atom jako nejmenší, dále nedělitelnou, částici. Na to, že se každý prvek skládá ze stejných atomů, ale různé prvky mají atomy odlišné, přišel až v 19. stol. ………………(B). 

V roce 1897 objevil ………………. (C) elektron a vytvořil model atomu, kde v kladně nabité hmotě byly ponořeny záporně nabité elektrony. Tento model je znám jako pudinkový model.

Proton v roce 1918 objevil ……………… (D), který vytvořil planetární model atomu.

Nakonec byl roku 1932 objeven vědcem …………. (E) neutron. 


Úkol č. 3 – Zhmotnění tmy







(5 bodů)
„A copak tu děláš ty?“ otočil se císař na třetího vědce.

„Chci zhmotnit tmu“

„Tak ty se tady vlastně nimráš v nesmyslech“

Přesvědčte císaře, že nejde o nesmysly. Ač se to nezdá, tma je velmi důležitá, např. pro významný biochemický pochod zvaný fotosyntéza.
(1) Celý proces fotosyntézy je poměrně složitým dějem. Probíhá ve dvou fázích – světelné a temnostní. A právě tma resp. temnostní fáze fotosyntézy je důležitá pro tvorbu jednoho z produktů fotosyntézy. Kterého?





(1 bod)
(2) Zapište a vyčíslete souhrnnou rovnici fotosyntézy a doplňte výchozí látky a produkty do obrázku.









(2 body)
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(3) Která organela eukaryotické buňky umožňuje rostlinám fotosyntetizovat?
(1 bod)
(4) Jak se nazývá chemická sloučenina, která je na obrázku níže? Napovíme, že se jedná
o fotosyntetické barvivo.







(1 bod)
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Úkol č. 4 – Domácí pokus







(5 bodů)
Mezi tím, co císař procházel svou alchymistickou kuchyní, se začali lidé na náměstí shlukovat u pekařství. Tu z pekárny vykoukl pekař Matěj.

 „Vemte si rohlíčky, noste to domů, dejte je dětem, ať se taky jednou máte dobře,“ křičel a házel pečivo lidem před pekárnou. 

Lidé si rohlíčky rozebrali a utíkali domů. Jenomže zvěst o tom, co se na náměstí událo, se donesla i na císařský dvůr. Za to, že Matěj rozdal pečivo chudině, měl být uvězněn do hladomorny. 

Zachraňte Matěje před hladomornou. 

(1) Upečte pro císaře pána švestkový moučník. Přiložte fotografii Vaší práce.












(1,5 bod)

(2) Zapište, podle jakého receptu jste pekli.





(0,5 bodu)
(3) Je možné, že jste k přípravě švestkového moučníku použili droždí. 

(a) Vysvětlete vědcům, na jakém principu funguje kynutí kvasnic

(0,5 bodu)
(b) V průmyslu nejvyužívanějším rodem kvasinek je r. Saccharomyces. Zařaďte tyto kvasinky do biologického systému.





(0,5 bodu)
(4) Pokud jste k upečení švestkového koláče nepoužili droždí, pak jste minimálně použili  kypřící prášek do pečiva.


 (a) Proč se při pečení kypřící prášek vůbec používá?



(0,5 bodu)

(b) Která chemická sloučenina je ve skutečnosti kypřící prášek?

(0.5 bodu)
(c) Zapište chemickou rovnicí, co se v průběhu pečení děje s kypřícím práškem a vysvětlete, jak tato rovnice souvisí se samotným pečením moučníku.

(1 bod)
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Pojmenujte doplněné nádobí, které v aparatuře chybí.





1 	








2 	








3 	
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ALCHYMISTOVA APARATURA








[image: image8.wmf]?

2

?

3

1

?

[image: image9.png]S:.“F ‘»__-.rﬂ“‘b
J;r-. b V'WM“' ,Wr“'wmh‘"“"'“(
? i Toarres o Ew'-n"lw . bq:mm»

na LAl

rﬂ-ﬂyav WT’U 1 WTUVQR'" ,Qm
?W'”lwwi?wlwrwmnpmvm !

’

q-r"l-u e IE”'_‘:!?"’ pesy

L LB
rﬂ-ﬂyay WWlﬂyu mrmu&mv mqmn:

{ 1v/wru;{-«w1vv§ o 4

o B

| '!m < avToual W‘\f&

3 ok 0 MJ’»( “7( e

2Pl i




_1356424897

_1356425782

